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Ao Professor

Prezado(a) professor(a),

Este caderno foi elaborado para apoiar o trabalho dos professores
regentes de Matematica e, em especial, dos professores do Programa
de Fortalecimento da Aprendizagem (PFA) da 3.7 série do ensino
meédio, no Nivelamento 2025.

Alinhado ao Curriculo Priorizado (Rotina Pedagogica Escolar - RPE), o
material visa a recomposicao das aprendizagens. As atividades propostas,
compostas por itens de resposta selecionada, mobilizam habilidades
presentes nos descritores das matrizes da AMA (Avaliacdo de
Monitoramento da Aprendizagem) e do Paebes (Programa de Avaliacao
da Educacdo Basica do Espirito Santo), sem se restringirem ao escopo
dessas avaliagbes externas , podendo apresentar um nivel de
complexidade superior. Assim, elas oferecem um desafio adicional aos
estudantes, incentivando o desenvolvimento de habilidades mais
abrangentes e aprofundadas.

Este caderno é uma ferramenta cara ao trabalho do PFA, e visa aprimorar
os indicadores educacionais. Esperamos que ele subsidie seu trabalho,
promovendo o fortalecimento da aprendizagem e o desenvolvimento

integral dos estudantes.

Equipe da Geréncia de Ensino Médio.
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Escola: Data: / /
Estudante: Turma:
Professor(a):

DESCRITOR MOBILIZADO:
D064_M - Utilizar informagdes apresentadas em tabelas ou graficos na resolugdo de problemas.

1.Priscila é dona de uma loja de roupas masculinas. Ela faz, mensalmente, uma analise dos tamanhos das
camisas que vendeu durante o més. Ao final do més de agosto, Priscila elaborou um grafico que esta
representado abaixo.

Quantidade de camisas vendidas no més de agosto
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Ao fazer uma analise de suas vendas, Priscila identificou que a quantidade de camisas do tamanho
menos vendido nesse més superou em 12 unidades a quantidade de camisas do mesmo tamanho
vendidas no més de julho.
Quantas camisas desse tamanho foram vendidas no més de julho?

A) 28.
B) 35.
C) 40.
D) 52.
E) 60.

2. A tabela abaixo apresenta a quantidade de funcionarios de uma empresa agrupados de acordo com
suas faixas salariais.

Faixa salarial (em R$) Quantidade de funcionarios
1 400,00 até 1 999,99 20
2 000,00 até 2 499,99 15
2 500,00 até 3 199,99 8
3 200,00 até 3 999,99 3
4 000,00 ate 5 000,00 3

Voltar ao Sumario
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Nessa empresa, todos os funcionarios cujos salarios sdo menores do que R$ 3 200,00 receberdo um
aumento salarial no préximo semestre. Quantos funcionarios dessa empresa receberao aumento salarial
no préximo semestre?

A) 20
B) 15
Q) 35
D) 43
E) 48

3. (PAEBES - 2018) Para participar de uma competicdo esportiva interescolar, o diretor de uma escola
confeccionou um grafico com a quantidade de meninas e meninos interessados em jogar alguma das
modalidades esportivas dessa competicdo. Observe abaixo o grafico elaborado pelo diretor.

Alunos interessados em jogar
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De acordo com esse grafico, em qual dessas modalidades esportivas é demonstrada a maior diferenca
entre a quantidade de meninas e de meninos interessados em jogar?

A) Atletismo
B) Basquete
C) Futebol
D) Ténis

E) Volei

4. (PAEBES - 2019) Cinco amigos comecaram uma dieta acompanhada da pratica de caminhadas. Certo
dia, eles fizeram uma tabela contendo as quantidades de calorias que cada um ingeriu e gastou durante
esse dia, conforme apresentada abaixo.

Nome Calorias Ingeridas (kcal) Calorias Gastas (kcal)
Alan 1640 270
Katia 2400 200

Gustavo 1680 760

Carolina 2500 1500

Carlos 1510 450

Qual desses amigos obteve a menor diferenca entre a quantidade de calorias ingeridas e a quantidade
de calorias gastas nesse dia?

Voltar ao Sumario
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Qual desses amigos obteve a menor diferenca entre a quantidade de calorias ingeridas e a quantidade
de calorias gastas nesse dia?

A) Alan

B) Carlos
C) Carolina
D) Gustavo
E) Katia

5. (Enem digital) O grafico mostra as receitas e as despesas de uma empresa nos meses de julho a
novembro de um ano. O resultado financeiro, obtido pela diferenga entre receita e despesa, pode ser
positivo (lucro) ou negativo (prejuizo).
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Sabendo que o més de dezembro €, em geral, de melhores vendas, o dono da empresa faz uma previsao
de que a receita naquele més tera um aumento, em relacdo ao més anterior, com a mesma taxa de
crescimento ocorrida de setembro para outubro, e que a despesa ira se manter a mesma de novembro.

Se confirmadas as previsGes do dono da empresa, o resultado financeiro a ser obtido no semestre de
julho a dezembro sera um:

A) prejuizo de R$ 2.650,00.
B) prejuizo de R$ 850,00.
C) lucro de R$ 7.150,00.

D) lucro de R$ 5.950,00.

E) lucro de R$ 350,00.

Voltar ao Sumario
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DESCRITOR MOBILIZADO:
D027_M - Resolver e elaborar problemas que envolvem grandezas determinadas pela razao ou pelo produto de
outras (velocidade, densidade demografica, energia elétrica etc.).

Velocidade Média Densidade Demografica
Espaco(S) Numero de habitantes
(i et ' D = :
Tempo(t) Area

Consumo de energia elétrica

Potéencia(w) x horas(h)
1000

Consumo(Kwh) =

6. (UFAC - modificada) Um carro com uma velocidade de 80 km/h passa pelo km 240 de uma rodovia as
07h30 min. A que horas esse carro chegara a proxima cidade, que esta situada no km 300 dessa rodovia?

A) 08:15 h
B) 08:45 h
C)09:00 h
D) 07:45h
E) 10:00 h

7. Um automovel tem autonomia de 15 km/I de gasolina. Em uma viagem, esse automaével percorreu 600
km. Qual foi o gasto aproximado nessa viagem? (Preco da gasolina: R$ 5,49 por litro).

A) R$ 200,20
B) R$ 219,60
C) R$ 220,71
D) R$ 615,00
E) R$ 620,49

8. (ENEM 2011) Cerca de 20 milh&es de brasileiros vivem na regido coberta pela caatinga, em quase 800
mil km? de 4rea. Quando ndo chove, o0 homem do sertdo e sua familia precisam caminhar quildmetros
em busca da agua dos acudes. A irregularidade climatica € um dos fatores que mais interferem na vida
do sertanejo.

Segundo esse levantamento, a densidade demografica da regido coberta pela caatinga, em habitantes
por km?, é de:

A) 250
B) 25
025
D) 0,25
E) 0,025

Voltar ao Sumario
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9. (IFSP) Ao entrar em uma loja de materiais de construcao, um eletricista vé o seguinte anuncio:

ECONOMIZE: Ladmpadas fluorescentes de 15 W tém a mesma luminosidade (iluminag¢do) que lampadas
incandescentes de 60 W de poténcia.

De acordo com o anuncio, com o intuito de economizar energia elétrica, o eletricista troca uma lampada
incandescente por uma fluorescente e conclui que, em 1 hora, a economia de energia elétrica, em kWh,
sera de:

A) 0,015.
B) 0,025.
C) 0,030.
D) 0,040.
E) 0,045.

10. Um pais que recebe refugiados tinha uma populacao de 10 milhdes de habitantes e uma densidade
demografica de 80 hab/km?, apds receber migrantes equivalente a 20% de sua populacdo, a densidade
demografica desse pais mudou para.

A) 86 hab/km?
B) 90 hab/km?
C) 96 hab/km?
D) 100 hab/km?
E) 102 hab/km?

Voltar ao Sumario
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Cartao-resposta

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Mascara de Corregao

- Leia cada questao atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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Escola: Data: / /
Estudante: Turma:
Professor(a):

DESCRITOR MOBILIZADO:
D042_M - Utilizar o principio multiplicativo de contagem na resolucao de problema.

1. Um pintor dispde de 6 cores diferentes de tinta para pintar uma casa e precisa escolher uma cor para
o interior e outra diferente para o exterior, sem fazer nenhuma mistura de tintas. De quantas maneiras
diferentes essa casa pode ser pintada usando-se apenas as 6 cores de tinta que ele possui?

A)6

B) 15
C) 20
D) 30
E) 60

2 (PAEBES - 2015) Em uma lanchonete sdo disponibilizados alguns combos de lanches, que consistem
em o cliente escolher 1 bebida, 1 sanduiche e 1 sobremesa. No cardapio dessa lanchonete, constam 9
op¢Oes de bebida, 12 op¢bes de sanduiche e 4 tipos de sobremesa. De quantas maneiras distintas um
cliente pode escolher um combo nessa lanchonete?

A)3

B) 25

Q) 432

D) 2 300
E) 13 800

3. Para ir ao clube, Junior deseja usar uma camiseta, uma bermuda e um par de ténis. Sabendo que ele
dispde de 4 camisetas, 2 bermudas e 3 pares de ténis, de quantas maneiras distintas podera vestir-se?

A)9
B) 10
C) 18
D) 21
E) 24

4. (Enem 2019) Uma pessoa comprou um aparelho sem fio para transmitir musicas a partir do seu
computador para o radio de seu quarto. Esse aparelho possui quatro chaves seletoras e cada uma pode
estar na posicdo 0 ou 1. Cada escolha das posi¢bes dessas chaves corresponde a uma frequéncia
diferente de transmissao.

A quantidade de frequéncias diferentes que esse aparelho pode transmitir € determinada por
A) 6.

B) 8.

0 12.

D) 16.

E) 24

Voltar ao Sumario
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5. (UFPE) Uma prova de Matematica é constituida de 16 questdes do tipo multipla escolha, tendo cada
questao 5 alternativas, das quais deve ser assinalada como resposta apenas uma. Respondendo ao
acaso todas as questdes.

O numero de maneiras diferentes que se pode preencher o cartdo de resposta é:

A) 80°
B)16
Q) 532
D) 16'°
E) 51 6

DESCRITOR MOBILIZADO:
D049_M - Utilizar relagdes métricas em um tridangulo retangulo na resolucdo de problemas.

6. (PAEBES) No processo de decolagem, um avidao saiu do chdo sob um determinado angulo e se
manteve em linha reta até atingir a cabeceira da pista, conforme o desenho abaixo.

120 m

160 m

De acordo com esse desenho, quantos metros esse avido percorreu do momento em que saiu do chdo
até o momento em que atingiu a cabeceira da pista de decolagem?

A) 200 metros.

B) 280 metros.

C) 9 600 metros.
D) 19 200 metros.
E) 40 000 metros.

Voltar ao Sumario
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7. (BPW) Uma empresa quer acondicionar seus produtos, quem tem o formato de uma piramide de base
quadrada, em caixa de papeldo para exportacao.

12 cm

A altura da caixa de papeldo deve ter a altura minima de:

A) 120 cm.
B) 44 cm.
Q) 22cm.
D) 8 cm.
E)6 cm.

8. (SAEP - Adaptada) Getulio cercara um terreno triangular que sera utilizado no plantio de algodao. Esse
terreno ja possui cerca em dois de seus lados, sendo necessario cercar apenas o terceiro lado, conforme
representado na figura abaixo.

Qual é a medida do comprimento do lado desse terreno que devera ser cercado?

LadJo a ser cercago

800 m

A) 200 m
B) 600 m
C) 800 m
D)400 5m
F)200 41 m

Voltar ao Sumario
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9. (PAEBES - 2017) Maria esta hospedada em uma cidade que possui 3 pontos turisticos famosos. No
desenho abaixo, o ponto M representa o local em que Maria esta hospedada e os pontos N, O e P, os trés
pontos turisticos.

LX)

o

(=] N
o 16km 9km—*~

Maria optou por visitar o ponto turistico representado pelo ponto N e fara isso percorrendo, na ida e na
volta, o0 mesmo trajeto. Quantos quildmetros Maria vai percorrer, no minimo, para ir até esse ponto
turistico e voltar ao seu hotel?

A) 20
B) 22
C) 30
D) 36
E) 40

10. (PAEBES - 2016) Um trecho de um rio sera utilizado para provas esportivas de remo e canoagem.
Para a sinalizacdo, foi colocada uma boia a uma distancia x de uma ponte construida
perpendicularmente as margens paralelas desse rio. Essa boia foi colocada a 10 km de uma das
extremidades dessa ponte e a 7,5 km da outra extremidade, conforme ilustra a figura abaixo.

margem do rio

10km

7,.5km

extensdo da ponte 12,5 km

margem do rio

A medida da distancia x entre a boia e a ponte, em quildmetros, é:

A) 4,5
B) 5,0
Q)53
D) 6,0
E) 8,7

Voltar ao Sumario
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Cartao-resposta

- Leia cada questao atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Mascara de Correcdo

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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Escola: Data: / /
Estudante: Turma:
Professor(a):

DESCRITOR MOBILIZADO:
D062_M - Resolver problema envolvendo no¢des de volume.

1. (PAEBES - 2016) Uma empresa que atua na industria de cosméticos e perfumaria lancou uma colecdo
de produtos em frascos com o formato de piramide reta. Um dos frascos dessa cole¢ao possui a base
quadrada de lado medindo 5 cm e capacidade de 75 cm3. Qual é a medida, em centimetros, da altura
desse frasco?

A)3
B)5
o9
D) 15
E) 30

2. (PAEBES - 2016) Cada uma das bolas de boliche de um campeonato tém formato esférico e os
materiais utilizados em sua fabricacgdo podem variar, embora seu diametro seja 21,6 centimetros
obrigatoriamente. A medida do volume de cada uma dessas bolas de boliche, em centimetros cubicos &,
aproximadamente:

A) 116,641
B) 466,561
0)167962m
D) 1 866,24 1t
E)5038,85m

3. (PAEBES - 2015) No parque de uma cidade, o prefeito decidiu construir um monumento em forma de
uma piramide reta de base quadrada, com 3 metros de altura e aresta da base medindo 1 metro. Para a
constru¢do desse monumento, sera utilizado como material, o concreto. Qual é o volume de concreto,
em metros cubicos, necessario para construir esse monumento?

A)1
B) 2
03
D)6
E)7

Voltar ao Sumario
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4. (PAEBES - 2018) Um designer de joias criou determinado modelo de brinco de metal maci¢o cujo
formato é um cone circular reto. A figura abaixo apresenta esse modelo com algumas de suas dimensdes
indicadas.

sesy

6 mm

6 mm

A quantidade minima de metal, em mm?3, utilizada para produzir um par de brincos desse modelo é:

A) 121
B) 361
Q) 72m
D) 1081
E) 1441

5. (PAEBES - 2015) O desenho abaixo representa o vagao de um trem utilizado para transportar gas
natural liquefeito (GNL). O interior do compartimento que armazena esse produto possui formato
esférico, cuja medida do raio estd indicada no desenho abaixo.

Qual é o volume do interior de um desses compartimentos?

A) 1,728 m3
B) 2,304t m3
C) 5,76t m3
D) 18,432t m3
E) 23,041t m3

Voltar ao Sumario
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6. (PAEBES - 2016) Um funcionario de uma construc¢do enche de concreto uma estrutura de madeira para
fabricar um bloco retangular. Essa estrutura de madeira tem as dimens&es internas indicadas na figura
abaixo.

' 08m
“e..g03m
Qual é a medida do volume, em metros cubicos, desse bloco retangular de concreto?

A) 4,60
B) 2,80
) 1,05
D) 0,84
E) 0,24

7. (PAEBES - 2016) Um recipiente fechado, em forma de um prisma reto de base quadrada, tem 60 cm de
altura e contém agua em seu interior formando uma coluna d'agua de 15 cm de altura, conforme
ilustrado na figura 1.

Ao ser reposicionado conforme indicado na figura 2, o mesmo volume de agua passa a formar uma
coluna com 10 cm de altura. A medida da aresta da base quadrada desse recipiente, em centimetros, é:

60 cm

Flgura i Fiﬂtll‘l 2

A) 15
B) 30
C) 40
D) 50
E) 55

Voltar ao Sumario
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8. (PAEBES - 2016) Para receber um casal de golfinhos, um parque aquatico ira construir um aquario com
o formato de um cilindro reto com as dimens&es internas apresentadas na imagem a seguir.

_——-"-_F-":
e—— 20 m —i
A quantidade minima de agua, em metros cubicos, necessaria para encher completamente esse aquario
é:

A) 120m
B) 240m
C) 400m
D) 720t
E) 2 400m

9. (PAEBES - 2017) Uma lanchonete serve acai em dois tipos diferentes de copos, sendo um com formato
de cone e outro com formato de cilindro, ambos retos. Os copos sdo preenchidos até determinada
altura, conforme esta representado no desenho abaixo.

- 5c.m”

........

A quantidade de acai contida no copo Il supera a quantidade do copo | em:

A) 125,6 cm3
B) 188,4 cm3
C)376,8 cm3
D) 439,6 cm3
E) 816,4 cm3
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10. (PAEBES - 2019) Claudia produz sorvetes artesanais e os comercializa em potes cujo formato é de um
paralelepipedo reto retangulo. Esses potes sdo completamente preenchidos com sorvete e suas medidas
internas estao indicadas na figura abaixo.

9 cm

Claudia entregou uma encomenda de 50 desses potes com sorvete. Qual foi a quantidade minima de
sorvete, em centimetros cubicos, que Claudia produziu para atender a essa encomenda?

A) 1150 cm3
B) 2 850 cm3
C) 12600 cm3
D) 17 400 cm3
E) 21 600 cm3
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Cartao-Resposto EERTNENLG

CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Cartao-resposta

- Leia cada questao atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Cartao-resposta

- Leia cada questao atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Mascara de Corregao

- Leia cada questao atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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